

adaptor / July 28, 2011 01:47PM

[\[轉載\] 觀念平台 - 期待新世代宏觀運動再起 \[中時 2011-07-28\]](#)

觀念平台 - 期待新世代宏觀運動再起

2011-07-28 中國時報 【簡錫堉】

<http://news.chinatimes.com/forum/11051401/112011072801052.html>

青年是台灣新一波改革的重要角色，但若只是專注議題倡議，而以去政治化的純淨自持，難免欠缺宏觀運動思維。掌權者慣常化解或轉移策略來削弱矛盾，倡議團體因此被邊緣化。何況各領域團體的細分或重疊，相互競爭議題代表性，常因時效而失去社會關注，組織隨之弱化或瓦解。這是當前社運單一領域或議題，無法撼動結構的原因，即便大埔事件、反國光抗爭階段性成功，但結構問題依舊存在。

而政商結構乃是青年貧困、租稅不公、國債高疊、世代剝削、環境破壞、父權復辟的根源。

當年黨外新生代，辦雜誌挑戰戒嚴體制的威權政府，歷經四、五年，新潮流始奠定宏觀價值。快速地凝聚民力，解嚴建黨，新國家運動橫掃全國，提名立委幾乎全員當選。更以台灣獨立的尖銳訴求突破政治禁忌，社會民主體制為建國目標，用「建立東方瑞士的台灣國」口號，吸引人民；以群眾運動路線重挫當權者，各類社運因勢利導蓬勃發展。

二〇〇〇年政黨輪替後，新潮流進入執政核心，已不復台灣進步思潮引領者，開始講究務實，民進黨遂背離社會民主理想，只能操弄族群危機，博取選票。當前看不到國家願景，也缺乏宏觀視野的團體挑戰結構性不義，看不到未來出路，社會由焦慮變成冷感。

這個空缺需要有進步青年團體來填補，依比爾·摩耶 ( Bill Moyer ) 在《社會運動輪迴的八個階段》所述，台灣已進入新一輪迴的運動起步階段了，期待新世代做好準備並掌握改變的契機。

宏觀運動者應思考下面幾個問題：

一、當前最應被挑戰的結構性問題：兩岸問題仍是最主要矛盾，如何跳脫藍綠思維？認知全球化價值觀的新自由主義所帶來的危害，世代不正義的事實與衍生的問題，及當前權力運作最大的弱點。

二、建立新價值：思考我們要成為怎麼樣的國家？人民到底想過怎麼樣的生活，作為探索的起點。想像台灣成為中立和平國家的可能，如何突破困難？借鏡他國落實社會民主的經驗，提出論述、修正。輔以國際視野和在地發展的策略，分析推動的障礙和提出克服的方法。

三、困境的突圍：舊價值觀對人民影響深遠，人民是舊價值維護者。採激進策略「少數認同，逐漸擴張」的新潮流經驗值得仿效。不要掉入僵化左派或純度論戰的消耗，應善用人民故事和經驗的力量。從論述、運動中學習成長，擬定組織內部訓練計畫；發揮新運動工具—網路的功能，熟悉新世代語言與運用，都有助於打開宣傳通路。

宏觀運動並非搞社運聯盟，而是要以更高層次挑戰結構問題，應歸類為政治性的NGO團體。與其他社運團體的關係，可採議題合作，讓社運學會政治思維，撐開視野，壯大改革力量。（作者為反貧困聯盟召集人）

---